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1 Oo0dnd

1.1 ODOooggooon

0000000000000 00O0O0000 MLOODODOOOODOODO (oODOOOOO
00000d00)0Do0o0000ooooooo00U0oooDoooOoOooooDooOoDO
000000000000 oodoooooooooDooDoooooDoooooon
000000000000 0000O0bO00O0O00Ooogn

0000000000 3000)00000000OOOO0O00DO0DODOOOMLOOOO
00 Objective Caml DO OODOOO0OOODOODODOODOOODOObjective Caml OO OO OO
00000000 Objective CamlOD OO0 O00O0OMLOOOOOODOODODOOOOOOOO
000000000000 000DbO0bO00DO0DO0DbOOobOoOo0ooOoOoMLOODODOOOO
000000000000000000000(SchemeOO00OO0)00O0O0O0O0O0O0O0OO
000000000000 00O00O0DO0bOoooooog

O00000o0ooooooooooooooooooooooooooo

01000 30 | OObjective CamlODO OO 2070000
0400050 (0D0OO0DOO0ODOO
gsdbbed |D0OUOOooooon

1.2 0000

000 Objective Caml 00 (400 00)0 00000000000 OOOOOOOOOO
0000000000000000000 (0D30000)0OoooooooooooooQd
ggooobod

00000000 (000000000 0O0OO0)000DO000O0DO0ODODO0OOOO0O
gobodbboogdbbobobboobobobooboboobbuooobbuoooboon
ggbbbuoobobbooodobbboooobbodao

gobogdooobobooobbuoobuooobboobbooobooobboon
0o0oooopooo0o0ooooo0oUoopDooO0UoooooOoUoooDo((@Cooooooo
O0000000000o0o00oooooO0o0o0ooooooooooD)oooooooO0Q
gbobobooobobooboobobonoboobobobooooobooooon
goboggbbubbooobbogobbuoobobboobboobbooboboboon
ggbbbuooobobboooobbboood

1.3 ODO0000o0oboooo

OO0 webOODODO URLO http://www.sato.kuis.kyoto-u.ac.jp/ igarashi/class/
isle4/ 00000000 0OO0000O00O00OObjective CamlOO0O00000O0D0DOOODOOO
0000OObjective Caml D0 0000 [3] (00 )0 http://www.sato.kuis.kyoto-u.ac.

2



jp/"igarashi/class/isle4/ocamlman/ D OO0 000000 OOOOOO0OO0OO0O0OO
OO0 Ohttp://caml.inria.fr/ OO0 O FAQ OO0 0O O O Objective Caml 00000 OO
O0000DO0O000DDOObjective Caml OO0Caml OO O0DOO00O0OO0O0O0OOODODOOOO
ooooooooobooobOboOoOooOooooooobbObOoboOoOoUoobbobooboo
00000000000 00000000000 CamlOOODO OO0 O0COOOOOO
00000 Objective Caml OO0 OReilly UDOOOOOO0O0O0O0OO0OO0O0O0O0O0OOO
0000000000000 http://caml.inria.fr/oreilly-book/ DO OO OO DOONO
oooOo

O00000000000000000[2,030|]000000000((CODO0O0O Scheme
000 Scheme 000000 O0OOOODODOO)

2 Objective Caml [ [J

OO00000000oooooooooooooonDoOoDoODg Objective Caml 0D OO0
gobboboooobobod

2.1 Objective Caml I [

000000000 MLOOOODOOODOOOO0OODO0OO0O00O0O0000O00000'000
gobooboboooobobobobooobooboboooooobobooboooMLDOODO
gboboogbbuoobobooobbobboobbooobboobbooobboon
0000000000000 00O0O000000000000D (boboDoOoOoOoOoOoOOd
0000)0Dooo0oOoooMLOODOOOODOOO AODDODOOOOODOOOOOODOOO
000000000000000000O00000 (DO0D0D0DO0DoOooOooOoooD)oooOOo
O00obO0obOOoooooooobobOobDOobooobOobOoDStandard MLODOODOOO
0 4000000(@000000000O0)000O0OODOODOOOOOOOOOOOOOO
ggbbobuoooobobooooobooo

000000000000 MLOOOOODO Objective Caml OO0 OO O OO OObjective
Caml 0 INRIAOOOODOODOOODOOODOODOOODOODOODOODOODO
OO0Standard ML OOOOODOOOOOOOOODOODODOOOOOODOOOOODDO
O0O0Caml OO Standard MLOOODOOOOOOOOODOOODOOODOODOOOOODOO
gboboobobooooobobobooboboobobobbobobooooon
gogbbobuooogbobuoooobobooooboboooon

'00000000000000000000 (object language) 00 0000000000000000
00000 (Meta Language) OO0 OO0O0O0OO



2.2 Objective Caml 000000

Objective Caml DO 000000000 0ODOODOODOOOOOOOOO Objective Caml
ggbbobuogoobbbuooouooobbouoooobbbooooboboboooon

Objective CamlO D00 D0O0O0O0O0ODOOOO DOOODOO Scheme DODOOOOO
O00000D00O0000bO0DO0b0obOoOob0OnScheme OO0

(define (fact n)
(if (=n0) 1 (*x n (fact (- n 1)))))

(fact 5)

gboooboboobod factJgboogoobOo0obOo0obbOo0 120000000
0O 0 Objective Caml OO0 DO O00OO0OODOOO

let rec fact n =
if n = 0 then 1 else n * fact (n-1);;

fact 5;;

gboobooboobooboon

O00D0O0O00 DOO00D0Scheme 0OOOO0OOOOODODOOODOOOODODOOOO
O0o00000000000000000oo00 fO00 00 Y ,fG OO0
gboogogoo

let rec sum (f, n) =

if n = 0 then f(n) else f(n) + sum (f, n-1);;
sum (fact, 5);;

gooooo+114+21431+41451 000000014 0000000

Objective CamlO D OO0 ODOOOOOODOOOOODO Objective CamlOODOOODOOO
gobbooooooodgbooboobbooobbooobbuooobbooobboon
0000000ooooo0U0ooooooO0UoUooo((@WoOo)ooooooooo

goooooon
let hoge x = x + 1 + "hoge";;
gobboboooobbbddUhege UODOOOOODODOOO

This expression has type string but is here used with type int



O00OO"oge" U0 DOOODOODO+0D00000DOODOOODODOODODOODO
00000000000 00000000 (00000000 DO0O0D0oooOoO0OO
O00000000)000000000000000000 (000 "hege"ODODOOO
000000 This expression 0000000000000 DO)000O000O0O hoge
goobboooooobbooooobbbbuooooobobobbooooooboo
Objective Caml D 000 U0DO0OO0OOO0OOOOODOOOOODOODOOOOOOODOODO
0000000000000 000(0000) 0000000000000 Objective
Caml DO 0OD0DOODOOO (strongly typed) 00000000 O0O

Objective CamlO 000000000 COOOODOODOODODOOOOOOOOOO
O0O00DoO0oO00oDOo0oOoboDoDOoOOO0Dn Objective CamlODOOOOO0OOOO
ggobbobbuooooobbbbuooooobobbobbuoooobobobobobooago
gobbobooodan

let rec fact n =
if n = 0 then 1 else n * fact (n-1);;

gobboobooogbbodao

val fact : int -> int = <fun>

O000000O000O0O0OD0ODD0OD fact OO (int)DOO00ODOODODODODODODOOO
(->0000000oooooo

Objective CamlO 00000000 0ODOODOO Objective Caml OO OOOODODOOOO
gbogbbboodgobogbugbuooboobbooboobbobboboboo
0000000000 000OObjective Caml OO OO0O0OO [1(0O00ODO)O:: (cons)
ooo0oo1::2::3:: 0000000000 0000000020000
UobobobDoodl sum_of _first_two UL D DOOOOODODOONO

let sum_of_first_two 1 =
match 1 with

0 >0
l x :: [0 —>x
| x ::y :: rest > x + y;;

val sum_of_first_two : int list -> int = <fun>

O0000Omatch 00000 1000000 (0O00O0000O0O)0x::00 (100
O000)0 x::y::rest 200000000)0000000 000000000
0x 0y 000000O0OCOOO000000O0O000000OODOOOOOO0OO00
gogobbobobbodooooooooobobbobbbuooooobbobobobooo
gogobboboud ->0000 int list0000000000 OD0O0Obo0udgo
gooobooodon

2[1; 2; 3l ooOoooooO



Objective Caml D0 0000 OD0O0OO0ODOOOOOODOODOOODOODOOODOOOO
gbobbodobobbdooboboobbooboboobbboobbboobbboon
let rec length list =
match list with

0->0
| x::rest -> 1 + length rest;;

gobbobuogoobbooooooboooobbobuoooobbbooooboon

length (2::3::4::[1);;

- ! int = 3
length ("hoge"::"foo"::"bar"::"baz"::[]);;
- : int = 4

Uboobobobibb lengthODOOD0OODOOO0OOOOOOODOOO0OODOODOOODO
gbogboboboboobugboboobuogoboobuooboobooobobo
gbobobooooooobobobooooooobobobobobobobon
ggobbobbooooobbobobboduooooboobobbboooooboboboogo
0000000000000 COO00D00 (D0DoboooooOoO)DoDoooooo

000000 Scheme D0O0O00O0ODOO (garbage collection) 0 0000000000000
00000000000 COO00 malloc/free 000000000000 O0O0OO
oo0O0O0O000000000000000000000000000OO00O00O0000O
OooooooooboOoooooooboOoOoooooboOoOoOoooooobooOoon
oooo

3 MLOUOOOOOOOO

3.1 0UU0ooogogd

000000 (interpreter) D00 0000000000000 O0O0OOOODOOOOOO
gbobobooobboogbbobbuooobbuooobboobboboobooboboon
00000000000000000000000O0(syntez) 000000000 OOOO
O0000000000000000000 (semantics)D00000000O0O00O0OOOO
gbobobodobuotobboobbooobbooobbobbooobboobooab
gbobooobbuooobboobboooboobbooobbobbuooobboon
00000000 (0000000000000 DO0000ODOO0)0bODODO0O0DOODOO0OO
gboboodobbuooobboobooobooobbobbooobbuooobboon
gbooobgobobobobobooboobod

gbobobobooobbuoobbooobbuooooooboooobbuooobboon
gboboooboboboboobobobobooboboboooobboboon



O (defining language) D00 D000 000000O0O00O00O0O0OOOOOOOOOOOO
0000000 (defined language) 0000 DODOOO0O

OO0O0O000 = Objective Caml
0000000 = ML(Objective CamlO OO ODODO)

gooboboooboboobooooboobooooboooobbooooooboboooooboOooobooon
O000000000000000000000000000000 (meta circular interpreter)
0000000000000 000000000000000000000 (abede) 00O
0000000000000 00000000 (abede)DODOODODOOODODOOODO
goboobooooboobobooobooboboboobobooobooboobooboobooboo
gobobobooboooboobboooobooooboobooboobobobooboobo
goboboobooboobooobooboobooboooboboobooboboooon
vbobooboobodoboboooobobooboboooobooobooboboboobooooboo

3.2 UUOOobooooobbboooooon

gogbbboooobbbooooobobbooobbo voboooobbbooooobooon

syntax.ml 0000000000000 00000000000000000000000
00000000000000000000000000000000000000
(00/0000)00000

parser.mly CUODOO yaccd bison DO O O0O0O0OOOOOOOOOOODOOOOODOO
Objective Caml OO ocamlyacc OO0 O0O0O0OO0000 .mlyOOO0OD0OOO0ODOODO
gboboboboobooboboboobuooboboobobooboon yace
goooog

lexer.mll COD0O0O lex, lex 00000000 DOODODOOOODOODODODOOOOOb-
jective Caml OO ocamllex 00D D0O0O0O0OO0O.m11 OOODOOOODOOODOOO
0000000000000 0000oD0oDoo0ooooooDoooooDooooono
00000000000 lexODOODOODO

environment.mli, environment.ml DO O UOO0O0OO0OO0OO0OO0OOOOOOOOOO
ogooooooon

eval.ml DO 0O0O0O00D0OO0O0O00O0OOOOO0O0OOODOOO0O0OOLOOOO0O0O0nOO

main.ml JO0O00000O0O00O00O00O00O0O0O00O0O00O0O00O0OO0O0OObOO000O00n
gogbbobooobbboooon



0o0oooMUIO0OD0DO0O0O00O00O07000000000000000000000O0O
000 Makefile U http://www.sato.kuis.kyoto-u.ac.jp/ igarashi/class/isle4/
src/ 0000000000 7rO0000O00OO0O0O0O0OOO0OOooOOoOoooOooDooooDGg
ml 00000 Emacs 000000 ODODOOOOOC-cC-cOO0O0OO0O0ODOOODOOO
0000000000 make depend D0 00000000000 (DO0OO0OOOOOOO
000000 make clean 000000 )000000 OO00OC-cC-cmake -k O00OO00O O
000000000000 00000b0oD miniml O0O0OOO0OODODOOCOOOODOODOO
(M-x shellJOOOOO0O0 0O0D0)miniml 000000 #000000000000O0
OO0 MLOOODOOOODOODOOOODDOOO

> miniml
# X

val - = 10
# x + 3;;
val - =13

(00000000 xOOD 100000000)00000000000OC-¢cC-cmake -k
0000000000000 0000000000O000O00D0000 M-x next-error [
00o0doooDdoooooooooooooooooan

000000000000 Objective Caml DO DOOOOO0DOOOOONOO ocamldebug O
000000 (Objective CamlOOO0O00 16000)000000000000O00O0O ocaml
00000000000 00000000000D0000D00DO000000ocaml OO0
oood

ocaml ~-I{0 00000000000 OOOOO ) foo.cmo bar.cmo ...

gbbuogbobuobbudbudbbudiblFeo,Bar DO UUOOOODDOOODODOOOO
gogbbobugoobboooobbobooogbobooo

3.3 ML'OO0OO0OOO0 — 0000000000000 O0O0O0O0OO0OO0
ggd

O000000000000000000000000O0000000000000000 (O
0000000000000 ooooo MUlooOoooo



OoooMLl!OOOoOoOoOoOoooOoOoooo

(00000 ) == (0);;

(0) == (000)

| (0DoOooo)
| (0DOooOoooo)
| (B )(00000)(0.,)
| if (O 1) then (O 2) else (O 3)
(B

(00000) == 4+ |x|<

gobboog;oobbbuooobobbuooobboooobboooobbooon
000000000 (trueD false) D000 O00O00D0fOOO0DO0DO0O0OOOOO0OOOOO
go0O0oO0O0O00o0U0U0Ud0oOo0oU0UdU0O0O00oUUUdDOOoDUO0DOoDUW(Coood
O00) 0000000000000 00000000000o0o0OoOooOao if, then, else, true,
fase0 5000000000000 O0O0O0OOOOOML'O0ODOOOOOOO

3
true;;
X3
3+ x';;
(3 + x1) * false;;
000+ *000000000000000000* +,<,if0 0000
0000000000 oU0oUooUooUoeoOooOooOooOooO

3.3.1 syntax.ml: DO OOO0OO0O0OOOO0O0O

gogobbbobbotbodooooooobbbobb11obbbbbbbbtbidadnon
0000000000000 0000000000000000000000(@COoO0O00
000000000 00000000000000000000000000) bin0pd expd
program 00000000 OOOOO(DOOCOCOOO)0000000O0O0O0OOOOO
ggbooboogboob

3.3.2 parser.mly, lexer.mll: U OOOOOONO

ocamlyacc 0 Oyacc OOOOOLALR(1) DO OO0O0ODO0OO0OOODOOOOOOOOOOO
0000000000000 0C000O00LALR(l)) DDOO0O000ODOOOO0OOOOO
00000000000 (Co0O0D0D00OODO0O0D0DooOOO0OO0)DoODOOooUoooOooOO
U parser.mly HOUOUOUOOOOONO

gbogobgobobboboobdoob40b000b0000b000DO



(* ML interpreter / type reconstruction *)
type id = string

type binOp = Plus | Mult | Lt

type exp =
Var of id
| ILit of int
| BLit of bool
| BinOp of binOp * exp * exp
| IfExp of exp * exp * exp

type program =
Exp of exp

O 1 MU'OOODOOO: syntax.ml

hi
(00D )
h}
(on)
oo
(00D00)
Yoo
(0000 )
(000 ), (0000 )0 Objective Caml 000000000000 Oocamlyace 0000
0 parser.ml 00000000 O0ODOOOOOOOODODOODOO(ODO)ODDODODOD (OO
O00)00000000000000000O0Oparser.mly 0000000 O0OODOOO
000000O000ooO0o0ooooOo(oooOo)yYoooooooooooUooOoooDooo
000000000000 O0O0bOOOg Objective Caml OO0 (x ... x») DOOOOOO
O0o0opooobcobopooooo /+« ... x/ 000000
0000 parser.mly 000000 (0 2)D0000000000OO0O0O0OO0O0OODOOO

goooboob ¥ booboooooon

e NUUOUDOD open UDUULDDUOODLDDD syntax.ml DO UOUOODOOOOODO
0000000000000 00000000000D0oOooOOoO(@CooooOoOoO
000 Syntex.Var 0 OO 0O0OO0O0OO0O0O0OODOOOCOOO)

e Ytoken (JODOOD) ...0000000000000O000000O00OOO000O
“"0%" 0000000000 %;” 000000000 LPAREN, RPARENT] SEMISEMI
00000000 (+,% <)000000000 PLUS, MULT, LT, O O O if, then, else,
true, false 00000000000 00000O(010000000000000
00Pws00000000000O0000000O000000000OO0000)0

10



i

open Syntax

3

Jtoken LPAREN RPAREN SEMISEMI
Jtoken PLUS MULT LT EQ COLONCOLON
Jtoken IF THEN ELSE TRUE FALSE

%token <int> INTV
Jitoken <Syntax.id> ID

hstart toplevel
Jhtype <Syntax.program> toplevel
Tolh

toplevel :
Expr SEMISEMI { Exp $1 }

Expr :
IfExpr { $1 %
| LTExpr { $1 }

LTExpr :
PExpr LT PExpr { BinOp (Lt, $1, $3) }
| PExpr { $1 %}

PExpr :
PExpr PLUS MExpr { BinOp (Plus, $1, $3) }
| MExpr { $1 }

MExpr :
MExpr MULT AExpr { BinOp (Mult, $1, $3) }
| AExpr { $1 }

AExpr :
INTV { ILit $1 }
| TRUE { BLit true }
| FALSE { BLit false }
| ID { Var $1 }
| LPAREN Expr RPAREN { $2 }

IfExpr :
IF Expr THEN Expr ELSE Expr { IfExp ($2, $4, $6) }

02 ML!OOOOOO: parser.mly

11




JO0bobooobobOdbdn ocamlyacc OO OO parser.ml OO Otoken U0
(0ooOo)oOopDOoOoOoUOUUODODOCOOUOUOU0DODOOOUOUOODODOOOOOO
000 (00)ooooooooooo

e Jtoken <(0O )> (0OOOUDO) ...000000000O0ODOODOOCOOOODOOCOO
0000 INTV(OOO0O0O0000000 int0)0000000 ID(D0O00000O
00 Syntax.id 03)000000000000000000O0O0O0OOO parser.ml
O000(0)YY0OOOOO teken DO OOOOOOOOOOO

e Ystart (00000 ) ... 0 (00000) 000000000000 Oocamlyace
OD00O00Oparser.nl 0000000000000000000000O0000O
000000 toplevel 0000000000000 00000 main.ml OO
Parser.toplevel 0000000000000 000000O0O0OOOOO0O0
0 %ype 000000000000000000O0

e Ytype <(0 )> (00) ...0000000000000000toplevel 00000
0000000000000000000 Syntax.program 00000000

e 0ODODOO

(Dooooo) :
(000 ) ... (0004,,) {(000000004) }
{(0D0DO0000,) ¥

| (000 ) ... (000 g4,)

O000000000(00000000 )00 Objective Caml D0 O000O000%: 00
Ougbbogbbuoobbuoobbuoobobbuoobbuoobboobboon
gobboogbodobobbuooobbioodbbbddl Exp U Syntax.exp U
00 (oo MU'ODODDODODOOO0)OO0OODOODOO0OOO0O0oOoDOooOooooooo
gobbbuooobbobooooboboboooobboooon

g20b00ggbbobobbuogbbboobbooobbooobobbooobbooon
goobooo

gbugbobuodboobobuodboboboboobobobobuodbobbUocam-
llexO lexOOOODOOODOOOOOOOOODODOODOODODOODODOODODOODO
ggbbbuodb.ml1 000000

{(000O) %

let (0O)=(0000)

300000 open 0000000000 DDODO0O0OOOOOOOSyntax. 000000000DO0DODODO

12



rule (0000D0O00) =
parse (0000 ) { (0DOOOO) }
| (oooo){(ooooo)}
..
and (000D0DDOOO0) =
parse ...
and ...

{(oooo) 3

O0D000o0ooooobDoDobOobOo0boOOnObjective Caml DOOOOOOODOO
O00O0Oocamllex DO OO0 lexer.ml DOODOO0OOOOOOO0O ODOOOODOO 1let
gboodbbodgbobbuoobbuobbuobbuobbdidllexer.mll1 OJ0OOOMO
gobbuogobuoodgbbbooooboboooobooobobuooobbuooobooon
OO0 occamllex DO OOO0ODOOODOODOOOODOOODOOODOOOODOOOOODOOODOO
00 (Objective Caml 00 )0 0000000000000000 (parser.mly00000
0)0000 (Parser.token 0 )0 00000000000 ODOOOOOOOODODOODOO
Uobbobud lexbuf UUOOOODODOOO0OOOOOO0O0OODOOOO0OOODOOOO

e Lexing.lexeme lexbuf DU UDOUUOOUOOOUO0OOOO0O0OOOOOO
e Lexing.lexeme_char lexbuf n DU UDOU0OO0OUO0O0OO nO0OOOOOOOO0DOO

e Lexing.lexeme_start lexbuf U D UUOOOOOO0OOODOO0OOOOOOOOO
UdobboogdbdddibibUdd Lexing.lexeme_end lexbuf UUUOOOOOOOMN

e (IJUJUDDODOD) lexbuf 00(0OODODDODOOOYIOODODOOOO

0000000 lexer.mll OOO0OODOODOOO0OODOOOO0ODOOOO0OOOOOO
gbboobugboobbddbidblreservedWords U D OOOODOUOOOOOMO
UO0List.assocU 00000000 O0ODOO0ODOODDOODOOODOOODOOO

0000000000000 00main 000 (0DO00)000000O00OOOOOOOO
gobooooooooobooobooooboogooobooooboooooo MLODOODODO
gbobooobdobobobooboooobooobobuooboboooobobnooo
main lexbuf U ODOOOO0OOUOODOOOOO0O0O0OOOOMOint of_string U OO
000000000 int 0000000000 INTV(ODOD int0)0000000OO0O0O
gbobogooboobbuoobbooboooboobboobbooboooboobbo
gobooboooboboobboboboobboobboobobuooboboobobooboobo
00000000000000000 (D0 Not_found 0OOOOOOO)IDOOOOOO
Uobobd ecftdbogbboobodbboobboobbuoobobuoobboob
U00O0exitJO0OO0DOOO0DOO

gbooboobobooboboobobooobobuoooooobooboboobobnoon
Ob0ob0ob0oboooooboooobboobob lexdbOOoOOO Objective Caml O
gooobooobooonog
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{
let reservedWords = [
(* Keywords in the alphabetical order *)
("else", Parser.ELSE);
("false", Parser.FALSE);
("if", Parser.IF);
("then", Parser.THEN);
("true", Parser.TRUE);
]
+

rule main = parse
(* ignore spacing and newline characters *)
[ > ’\009’ ’\012’ ’\n’]+ { main lexbuf }

| n_ne [;01_79)]+
{ Parser.INTV (int_of_string (Lexing.lexeme lexbuf)) }

"(" { Parser.LPAREN }
"Y" { Parser.RPAREN }
w. . { Parser.SEMISEMI }
"+" { Parser.PLUS }

"x" { Parser.MULT }

"<" { Parser.LT }

| [’a’—’z’] [;a;_7z; ;O)_:9; >-; 7*;]*
{ let id = Lexing.lexeme lexbuf in
try
List.assoc id reservedWords
with

_ —=> Parser.ID id

+
| eof { exit 0 }

O3 ML'OOOOO0O: lexer.mll
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3.3.3 enviromment.ml, eval.ml: DO OOO0OOOI

0oodd dooooooooobogooobooooooodooooooooon
000000000 0000000O00UUUoUoDDDODDOOODOOOOOOO0OOoOooOOo
0000000 (00000000)0000d0d0oooooooooooooooDooDOoO
00000 (expressed value) 000000000000 (denoted value) 00000000
0oodoooooooonoooongoooonooooooooooooooooon
0o0o000dbOo0oobooooco0ooboooooboooobOo0oDoOOoobooOoooDan
000000000000 000D0O00000O0000 denoted value O expressed value [
O00000000000000O0OML' 000000000000 Expressed Value O

Expressed Value = 00O (...,—2,-1,0,1,2,3,...)+ 000
Denoted Value = Expressed Value

gobbbud+ooobbboooon
O0O0000D000 Objective Ciml DO ODOOOO0OOOOO

(¥ Expressed values *)
type exval =
IntV of int
| BoolV of bool
and dnval = exval

OO0 DO0OO0O0O0O0OO0bLO0ObDO0ODO0ObO0ODbD0ObD0ObO0ObDO0ObDOnDOnddenoted value O
gboboobobobobooboobobooboboboboboboooboboon
0000 (environment) 000000000 CODOO0O000O00O0OO(ODDODO)0DOODOOO
00000 (environment passing interpreter) D 00000000
OO00O0OD00O0 denoted value 00 OO0 DO 0OO0D0OOO0OODOOOOODOOODOODOODOO
gbogobooboboobobobooboboboobobooboboboboboon
goooon
000000000000 000000 (0000 denoted value) D00 ’al000a t
0000000000000 00000000000 (environment.mliJOOODODODO)
type ’a t
exception Not_bound
val empty : ’a t
val extend : Syntax.id -> ’a -> ’a t -> ’a t
val lookup : Syntax.id -> ’a t > ’a
val map : (’a -> ’b) > ’at -> ’bt
val fold_right : (’a -> ’b -> ’b) -> ’a t -> ’b -> ’b

ddd empty_envUUDODOOOUOOOOO0O0O0O00OOO0O0O0O0ON0 extend_env
Uodoooboobobobodbob0obU0obO0dlbUextend_env id dnval env OO

{0000000000000000000000 (L-value)d 000 (R-value) D 0000
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type ’a t = (Syntax.id * ’a) list
exception Not_bound

let empty = []
let extend x v env = (x,v)::env

let rec lookup x env =
try List.assoc x env with Not_found -> raise Not_bound

let rec map f = function
0 -> (1
| (id, v)::rest -> (id, f v) :: map f rest

let rec fold_right f env a =
match env with
1 > a
| (_, v)::rest -> f v (fold_right f rest a)

04 MU'O0O0OODO0O0O: 00000 (environment.ml)

OenvOOO0OO0O0O0O id O denoted valuednval OO0 O0O000O0O0O0O0O0O0O0O0OOO0O
0 lookup JOODODODOODODOOODOODODODOODODlookup id env OO0
env 00000000000 O00ODODODOOO0OO id00ODODOOO0OO0O0ODODOOOOOOO0O
0000000000 DO0D0O0 Not_bound DD OOOO

O0000 map O0map f env 0000000000 D0O0OO £00000000000
O0000ODOfold_right 0ODOODODOOOOODOODOODOODODOODODODOODO
000 fold_right 0000000000000 0ODOODOODOODOODOOOO

0000000000000 04000000000000000000O00O0O000OO
O00OOenvironment.mli 00 ’a t 00 0000000000000 O0O0DO0DOOOOOO
oo00ooOoooooooooo

0000000 main.ml 0000000 COO0O00O0OOODOOOOOOO(ODDOO)O
oooood

let initial_env =
Environment.extend "i" (IntV 1)
(Environment.extend "v" (IntV 5)
(Environment.extend "x" (IntV 10) Environment.empty))

OvixOOoooboo 1osgobgogoooboobobouoooobbooobobonoon
0000000000 (@oOooooo)oooooo

goboodbb bodobbooobbobbuobbuoobobooobboobboob
gbbogobodbogbbotobduodibt apply_prim, UO DO eval_exp U OO O OO

16



let rec apply_prim op argl arg2 = match op, argl, arg2 with
Plus, IntV i1, IntV i2 -> IntV (il + i2)

Plus, _, _ -> err ("Both arguments must be integer: +")
Mult, IntV i1, IntV i2 -> IntV (il * i2)

Mult, _, _ -> err ("Both arguments must be integer: *")
Lt, IntV i1, IntV i2 -> BoolV (il < i2)

Lt, _, _ -> err ("Both arguments must be integer: <")

let rec eval_exp env = function

Var x >
(try Environment.lookup x env with
Environment.Not_bound -> err ("Variable not bound: " ~ x))

| ILit i -> IntV i
| BLit b -> BoolV b
| BinOp (op, expl, exp2) ->
let argl = eval_exp env expl in
let arg2 = eval_exp env exp2 in
apply_prim op argl arg2
| IfExp (expl, exp2, exp3) —>
let test = eval_exp env expl in
(match test with
BoolV true -> eval_exp env exp2
| BoolV false -> eval_exp env exp3
| _ -> err ("Test expression must be boolean: if"))

let eval_decl env = function
Exp e -> let v = eval_exp env e in ("-", env, V)

05 MUODODOOO0OO: 000000 (eval.ml)OO0O

000500000000 0eval_exp 0000000000000 (ILit,BLit)O0O0O0O
0000000 leokwp 00000000 ODOOOODODOOOOOOOODOOOOO (O
O0000)00000000 apply_prim 000000 Oapply_prim 0000000000
O00000000000000 Objective Caml DO OOOOODOOOOOOOOOO
0000000000000 000000 thenO /else 0000000000000 err00O
000000000000000000000 (eval.ml 00O000)O

eval_ decl 0 ML!OOODOOODOOODOOODOOODOOODOOODOOOOOOOLetO
0000000000o0o0o00oooo0o0oUoooOo0oo0o(ooooooo -mod
gbooboobobbobobooboooboooboon

3.3.4 main.ml

ool main.ml OO0 6000000 read_eval_print [ [

1. ggbobobboooooobobodgo

17



open Syntax
open Eval

let rec read_eval_print env =
print_string "# ";
flush stdout;
let decl = Parser.toplevel Lexer.main (Lexing.from_channel stdin) in
let (id, newenv, v) = eval_decl env decl in
Printf.printf "val %s = " id;
pp_val v;
print_newline();
read_eval_print newenv

let initial_env =
Environment.extend "i" (IntV 1)
(Environment.extend "v" (IntV 5)
(Environment.extend "x" (IntV 10) Environment.empty))

let _ = read_eval_print initial_env

[0 6: mini Scheme! 00000 0: main.ml

2. 00

3. 00000

00000000 00D0O1et decl = JOUOOOODOODDODODOODOODODODO
O001lexer.mll 00000000 ODO main OO0 Lexer.main 0 0 parser.mly (O
hstart) D0 0000000 0O0ODOO toplevel OODO Parser.toplevel DO O OODO
UD0OParser.toplevel U O UOO0D0OOO0O0O0O0O0DOO0OO0O0DOOO0DOOO0O0OOODOO
O00000000000000 Lexing.lexbuf 000 (00O OO0OO0OO0OO0O0O0OO0OOO0O
Lexing.from_channel 00000000 0)000000Opp_val O eval.m1 0000
gboobgobooboboboboobooboobon

Exercise 3.1 [0000] MU!O0DO0000000O000O000O0O0O0OO0OOOOOO
gbooboboooboboooboob iy, v,xboobooooboooowg 206 O
0ivbh 400000000000 0DODDOODOODODOODLDOODOODbO

v+ i * i
gogbbobooogd

Exercise 3.2 [x| DOOOOOOOOOOOOOOOOODOOOOOOOOOOOOOO
gobobodobbooobboobbuooobboobbobooubbooobbooob
gogbbbuogoobboooooboboooobboboooobbbuoooooon

Exercise 3.3 [x] 0 0000000000000 &, ||00000O0O

18



3.4 ML?—0O0000O

oooooMLOODODODODOODOODOO0DO main.ml OO initial_env 00O OO0
0000000000000000ML200000000000let000 let00000O0O
ERERE

34.1 let 0000000

ML2O00000000000000000

(00D000) == ...[let(000)=(0);;

(O0) ==
| let (OO0 )=(04)in (0 4)

expressed value, denoted value D O O 0000000000t 0000O0OO0OOOOOOO
O00O00bO0O00O0bObO0bD0o0obO0b0oooOob 7O0000syntax.m1 OOOOODOO
0000000000000 00parser.mly 00000000000 (letODDODODO ifO00
O0000)00001lexer.mll 0000000000000 00000OOeval_exp O let
000DbO00OO0oOO0o0oo00bOobOoobOOoDoooo0bOobOOooooooooOoooag
00o000odoooooooDoooooood

Exercise 3.4 (0000 ML20000000000000000OO

Exercise 3.5 [x] Objective Caml 00 01let 0000000000000 O0O0O0DOOOO
ggbobobuoooobbooooobobo

H#letx=1
lety = x + 1;;
val x =1

valy =2

Exercise 3.6 [x| OO00O0O0O0O0O0O0ODOOODOODODODOODOD miniml OOOOOOOO
b gbogboboooboobobbuoobboobobbobooboboobboob
gogbbobuogoobbboooobbboooooon

Exercise 3.7 [xx] and0 00 0000000000000 0OOOOOO let0O0O0OO
gogbobobooooboboooon

let x = 100
and y = x in x+vy

0000002000000 x000000 100000000000)1100000

19



syntax.ml:

type exp =
| LetExp of id * exp * exp
type program =

Exp of exp
| Decl of id * exp

parser.mly:

Jhtoken LET IN EQ

toplevel :
Expr SEMISEMI { Exp $1 }

| LET ID EQ Expr SEMISEMI { Decl ($2, $4) }

Expr :
IfExpr { $1 }
| LetExpr { $1 }
| LTExpr { $1 }

LetExpr :
LET ID EQ Expr IN Expr { LetExp ($2, $4, $6) }

lexer.mll:

let reservedWords = [

("in" , Parser. IN) 5
("let", Parser.LET);

| "<" Parser.LT
| "=" Parser.EQ

eval .ml:

let rec eval_exp env = function

| LetExp (id, expl, exp2) ->
let value = eval_exp env expl in

eval_exp (Environment.extend id value env) exp2

let eval_decl env = function
Exp e -> let v = eval_exp env e in ("-", env, V)
| Decl (id, e) —>

let v = eval_exp env e in (id, Environment.extend id v env, v)

O 70000
20



3.5 ML — 00000

go0oooOOoOOoO0oO0ocOoOOOODOOOOOOOOOOOU00O0(DOOOoO)0Ooooo
o0oo0oooMLOOOOOO (DOOOO0O0O0O0O0OO0OOOO0)00O0O0ooooooooO
0O000000OML*0O0O0fn00000000000O0O0O0OO0OOO0

3.5.1 0O00OO0oOoOo
ooooMLO0OO0OoOoooog

(0) ==
| fun(ODODO)—(0O)

| (0 1) (0 9)

gobboodgbbobuoogbooooobogogbboboogobbooobbooon
ggbbbuoogobbodo

3.5.2 U00O0OO0OOOOO0OO00

00 OObjective Caml D00 OML2 00 0000000000000 0O0O0OOOOOOO
O000000000000000000 (first-class value) 000000000 D Oexpressed
value, denoted value O 0 0000000 OOOOOO

Expressed Value = 00O (...,-2,-1,0,1,2,3,...)+ 000 +000
Denoted Value = FExpressed Value

ooooboobobooooooobOobooodfunOO0b0O0ODOODODbDObObOODOO
0000 (00)0000000D00D0D0D0D0OOODOO0ODOO0OD0OO0OOO0O0ODOOOOOO000
gobbooboboodgbboobbobobboobuooobbuooooboobobooon
00000000 (D00o0oDO0OO0)00o0oooooooooooo

let x = 2 in
let addx = funy — x + yin
addx 4

xOogoobhooobbuooobdd addaxddbbogoobogonb xb 20000
ggbbbuoogobboooobbboooobbbouooobobbooogbbboo

1. ggbood

2.0000000000

21



syntax.ml:

type exp =

| FunExp of id * exp
| AppExp of exp * exp

parser.mly:

Jtoken RARROW FUN
Expr :
| FunExpr { $1 }

MExpr :
MExpr MULT AppExpr { BinOp (Mult, $1, $3) }

| AppExpr { $1 }

AppExpr :
AppExpr AExpr { AppExp ($1, $2) }
| AExpr { $1 %}

lexer.mll:

let reservedWords = [
("fun", Parser.FUN);
]

| "=" { Parser.EQ }
| "->" { Parser.RARROW }

0800000 (1)

22



eval.ml:
type exval =
IntV of int
| BoolV of bool
| ProcV of id * exp * dnval Environment.t
and dnval = exval

let rec eval_exp env = function

| FunExp (id, exp) -> ProcV (id, exp, env)
| AppExp (expl, exp2) ->
let funval = eval_exp env expl in
let arg = eval_exp env exp2 in
(match funval with
ProcV (id, body, env’) ->
let newenv = Environment.extend id arg env’ in

eval_exp newenv body

| _ -> err ("Non-function value is applied"))

0900000 (@3)

3. 000000000000 0oDooo0o00 (DoooD)obooog (Dooo)

O000000000300000000000000000000 (function closure) D0 00O
gobooobbuooobbodbbugbobooobboooboobbuooobboob
0000 funOO0OO0OO0OO0ODOO0ODOODOODODODODODODODODOODOOODOOO
gogbbbuoodgobbooogbbobuoooobbouooobobbooogbbboo

Uoobbibb eval.ml UOOOUOUOOOODO0OOUOOOLDODDOOOOOOOOOO
00000000000000000Oexval Ddoval 0000 (00)00000000O0
bl procvUbogobooooboboobboobbbbooobooobuoooon
gobbbbbuodddleval_exp U FunExp U0 D OUOOOO0OO0OOOOO0OO00OO
U0 envUOOOODDOOOO0ODOOOOO0OOO0OOOO0ODLOOOODOODDOOOOOO
gobboodobobbooobbbuooobbbuoodobbbuoobuoobobbuooon
goobbobobobooooododododd newenv U000 ooooObOOOOOD
ggbbobuooobbooooobobo

Exercise 3.8 [0000] ML 0000000000000 0O00O0OO0OOOOOOOOO
gogbooboogn

Exercise 3.9 [xx] Objective Caml 00O (D O0O000) 0000000000 O0O0OODO
ggbbobuoooobbbuooobobbboodgooo
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let threetimes = fun f — fun x — f (f x x) (f x x) in
threetimes (+) 5

go000000

Exercise 3.10 [x] Objective Caml O

fun x1 ... xn — ...
let £ x1 ... xn = ...

ggbbbuooobbbooodn

Exercise 3.11 [x] 000000000000 40000000000000ML> 000
gogbbbuoooobbbooodoobbbooobbboooda

let makemult = fun maker — fun x —
if x < 1 then 0 else 4 + maker maker (x + -1) in
let times4 = fun x — makemult makemult x in
times4 3

Exercise 3.12 x| 0 0000000000000 OOOOO (dynamic binding) D0 000
00oooboobooboddfnd0Db0O0OO0O00OODOOo0ooOoooDoooDbOooo
ggboboboooobbbooooboboboooobbbooooooboobo

let a = 3 in

let p=funx — x+ ain
let a =5in

a*p?2

gboopoboobodb pb0dbD a0 300000000 D0O0ODOODDOODODO
gboobgoboobon

Exercise 3.13 [x] 00000000 OML 0000000000000 O0OOOOOOO
O00O00O0ODExercise 3.11 0000000000000 0O00O0O0DOOODOODOODOOO
ggbbobuoobbbooogbbbuoooobbbouooobobboood

let fact = funn — n + 1in
let fact = fun n — if n < 1 then 1 else n * fact (n + -1) in
fact 5

24



3.6 ML* — 0000000000

gbobogdbbuodgbboodgboobbuoobobooboboobbuooobboon
00000000000 (recursive definition) 00D O000O0OML* 0000000 OOO
ggbbobugoobbbuoooobbbooobobboooobbbboooobbn

gobooobooobooobogd letrecdobooboobooboon

(00000) == ...|letrec(000 ;) =fun (000 o) — (0O );;

(O0) == ...
| letrec (00 1) =fun (00 ) — (0O 1)in (0O 3)

goooooboooooooobo letbbobooboboobooooboboooboog
gobobogboboodgbbooobbuoobooooboobbooobbonobobooon
gbbodbooobuoobb obbodbbobobbooboobboobbooob
gbobogdbbuooobboobboogbbuooobbuoobuooobboobbon
000000000 (backpatching) D0 0D 00000000000 DOOOOOOOOOOO
gobbogboboobbooobobooobboobbooobbuoboobbooon
g0b0ob00o0ooboobooboobobobbo0obOodbOOObjective Caml D OOOO
O000000000o0ooO0O0O0o0o0ooooo(@Eoo)oDoooooo

gioobuobobobob0obO0b000Oeval_exp U LetRecExp DU O OODOOOOO
gobbobogobbboooobboogd

Exercise 3.14 [0 000] 00000 syntax.ml1 D00 000 Oparser.mly [0 lexer.mll
O0o00ooOoMUOO00O0000000000000O((letrec0D00O0DO0OOO0O)

Exercise 3.15 [xx] and00 0000000000000 0000O00O0OO letrecOO0O
oooooOooooooooooooooo

3.7 ML — 00O

Exercise 3.16 [\ 000 0000000000000 [[OO0O0O0O0O0OOO:0match
00000000000000000 MUYOOD0O0O0000000OmatchOOOO0OO

match (0 ) with [| — (0 5) [ (000 ) = (000 5) — (0 ,)
goooooooooooon

Exercise 3.17 [x] 00000

gobobooogd
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syntax.ml:

type exp =
| LetRecExp of id * id * exp * exp
type program =

| RecDecl of id * id * exp

eval .ml:

type exval =
| ProcV of id * exp * dnval Environment.t ref
let rec eval_exp env = function

| LetRecExp (id, para, expl, exp2) ->
let dummyenv = ref Environment.empty in
let newenv =
Environment.extend id (ProcV (para, expl, dummyenv)) env in
dummyenv := newenv,

eval_exp newenv exp2

g 10 000000n
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Exercise 3.18 [x] match OO0 0000000000000 O0O0OOOODOOOOOOO
ggbbobuooobobboooobbboood

Exercise 3.19 [xxx] 000000000000 O0OOOOOOOO

Exercise 3.20 [»x] 000000000 0O00O0OOOObjective Caml OO O 0OOO if0 let,
fun, match OO0 000000 ODOODOODOOO0O0OO0OOO0OO0ODODODOODOOOOOO
gogbbobogoobobobbboooobbbooodobbooooboboboooon

1 + if true then 2 else 3;;

ggbbobuogoobbboooobbbooooon

4 UOO0OoO0O0O0O0o
41 ML:OOOOO0OOO

O0OOML?00000000000000OML2000000000000000000
OO0 ltDOD0O0O0OO0OODODOOOOODOODODOOOOODOODODOOletDO
000000000000000OML20000 (00000000 D0)0000000O000

e == x|n/|true|false|e; op ey |if e; then ey else e3
| letx =epin eg

op = +|x|<

0000 (0)00000 00000 (0000)0(000)00000 200000 (O
000)00000oDo0o0000 (0000 000000000 int, 000000 bool
gogodd

7 ::=int | bool

4.1.1 DOO0OO0O0OO0OOOO

oo oobooboon e -1 000oooooo
00000000 oObOooooobOo0o0ooooOoooDooo0 1+100 intOO0D0O0O0O
0000 iflthen2+3else 400 int 0000000000000 OODO0OOOO edDO
0000000000000 (type judgment) D00 0e: 7000000

00oooooooo0oooooooooboodg 0 int000000O0O0O0O0OO
oo oonoooooodooooonooon
0000000000000 00000000ODO0O0ODO0O0000000000DAO (type
environment)(0 000 N O0O0OO0OOO0O000O0O0DO0DOODODODOOOOOOOOOOO
godooooooobobon
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MNz)=int 00 z:int OO0
00o0ob0b00o0oobobobooooobobuogdrkFe:roogooO
Oo0 rooboo e 00O

gboboF0O0bO0OO0OO0OO0ObOobOO0ObOobDOobDOo0obOobDOoOobOobDOoobobOoooo

00000000000000000000(00000)00000000000000d

gogbbbuoogobbboooobooboooobbbooooobbbooogbobooboo
0000000000 (typing rule)D00000000000O0OOOOOOO

(000, - (000,)
(000)

(ooo))

00000000000000(000,),...,(000,)000000 (premise)d0000
(000)Y000000 (conclusion) 100 00000000000000000O0000

I'Fe;:int I'F ey :int
' ei+ey:int

(T-Prus)

O00000000ooooooo(ooo)oo
gobboboooobbboooobobobuoooobobboooon

gobbogobbooobbobbobooobobooboobobooobbboooboboon
gbogoobooboobbooobuoobooobboobodl,es DbOoobOoonDO
000000000000000000000000000000F1:int 000000
O00000000000000 W000000000) 000000 T O (G006, e, 00
O000100000000000000000000000O00OO0 (instance)

O+ 1:int D+ 1:int

T-PLus
OF1+1:int ( )

00000000000000000000000000000F1I+1:int 0000000
goboobbuobobbuoobboobbuoobobboobboobboobboboob
ggboobooooooo

oooOoML*0000000000

(T-VAR)

(T-INT)



(b=true OO0 b= false)

(T-BooL)
I'b:bool
I'Fe;:int I'key:int
(T-Prus)
' e;4ey: int
I'ke;:int I'Feg:int
(T-Murr)
I' - e*xey : int
I'Fe;:int I'F ey :int
(T-Lr)
'+ e1<eés : bool
I'+e; : bool I'key: T I'kes:r
: (T-Ir)
I' = if e; then ey else e5 : 7
I'Fe:7 I'e:mbFey:m
1:T1 1 e Ty (T-Li)

I'Hletx=ejiney:m

oo T-Ler0000 Iz:7 0 I'0 207 00000000000D0O0O0DOODODO
goboboogobobodao

dom(I',z : 7) = dom(I") U {x}

(C,z 1) (y) :{

T (ffx=y)
[(y) (otherwise)

00000oopooo(dom(IHO 'OO0D00ODO0O0O0)00000OD0OOOOOOODODOO
00000000 (side condition) D0 0000000000000 O0O0OOOOOOOOO
ggbobobooogoboo

4.1.2 0OO000OO0O0O0OO0O
gbgobobobobbooboobuoobooboobobboboobooboon

gb:-go0oroo e
Ob0:I'Fe:70000000OO0OOODODODOO 7

gbgogboboooobobdoobobobobobooboboboobobon
goboboboboobobooboobobobuooboboboboobooboboooD
goboobobooobooobooooobooboobbobooboT-IntO0000OO0D0OODOO
O0b000oboooo0ob00imt0O000O00o0oo0oooooooOoT-PrusdonoO
oobooobobo0obboobD mt0000O0000 immtO00000000000O000000
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Exercise 4.1 [JO0O0O] O 11,0 1200000000000000000000000CO
00000 (0000000000 typing.ml 0000000 U make depend 00000
ooooog)

4.2 ML*OOOO

O000000000000000000000000000 Set (set.ml, set.mli)0d0
O0000000Onttp://www.sato.kuis.kyoto-u.ac.jp/ igarashi/class/isled4/src/
0000000000000 00(Objective Caml 000000000 DOO0O0O00OOOOO
000000U00ooooooo0o0oUoooooooOo0UooooDoooooOon)

4.2.1 DOO0O0OO0OO0OOOO0OO0OO0

O0OCfunDOOOOOO
ex=---|funz —e|e e
gobooboooobobbod n—-0000000O0O0O00O0DLODODOOOODODOO
7 :=1int | bool | 11 — 7
gogbbobuooogbbobuoooobobuooooboboooon

FNe:mke:n

(T-ABs)

'tfune —e:m —n

ke :m— 1 e

(T-App)
I'keiey:m

OO0 T-Aps000O0O0D0 ed0O0O0O 20 nOO0OOO0O0O0ODO0OO0 nO0000O0ODOO
funzr —eln - 000000000000C00O00O0 T-AppPO00e000000O0ODOO
gboobobbobbobbolbeb0booboobboobboobbOob 0000
goboboogbbooboo

gobogobobobbooboboobboobbooobboobbuooobboon
0000 T-AssOOUO0ODODOO0ODOCOUOUODDe0DDOO0ODOOODDOO 2O0D0D0OO
O00DbO0DO0O0O00O0000DO0DO0DO0OD00OD00b0b0Ofunx —x+10000000
O0D00000D00Imt —-int00 0000000000000 0O0ODO0O0ODODO0OOxO00O0O
int0 00000000000 000000bO0b00b0bD00Ox+10000000Ox0O
O0int 00000000000 0ODOODOOOOOOOn

30



Makefile:

OBJS=syntax.cmo parser.cmo lexer.cmo \
environment.cmo typing.cmo eval.cmo main.cmo

syntax.ml:

type ty =
TyInt
| TyBool

let pp_ty = function
TyInt -> print_string "int"
| TyBool -> print_string "bool"

main.ml:

open Typing

let rec read_eval_print env tyenv =
print_string "# ";
flush stdout;
let decl = Parser.toplevel Lexer.main (Lexing.from_channel stdin) in
let ty = ty_decl tyenv decl in

let (id, newenv, v) = eval_decl env decl in
Printf.printf "val %s : " id;

pp_ty ty;

print_string " = ";

pp_val v;

print_newline();
read_eval_print newenv tyenv

let initial_tyenv =
Environment.extend "i" TyInt
(Environment.extend "v" TyInt

(Environment.extend "x" TyInt Environment.empty))

let _ = read_eval_print initial_env initial_tyenv

0 11: ML2 000000 (1)
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typing.ml:

open Syntax

exception Error of string

let

err s = raise (Error s)

(* Type Environment *)
type tyenv = ty Environment.t

let

let

let

ty_prim op tyl ty2 = match op with
Plus -> (match tyl, ty2 with
TyInt, TyInt -> TyInt
| _ -> err ("Argument must be of integer: +"))

Cons -> err "Not Implemented!"

rec ty_exp tyenv = function

Var x —>
(try Environment.lookup x tyenv with
Environment.Not_bound -> err ("variable not bound: " ~ x))

ILit _ -> Tylnt
BLit _ -> TyBool
BinOp (op, expl, exp2) ->
let tyargl = ty_exp tyenv expl in
let tyarg2 = ty_exp tyenv exp2 in
ty_prim op tyargl tyarg2
IfExp (expl, exp2, exp3) ->

LetExp (id, expl, exp2) ->
_ —> err ("Not Implemented!")
ty_decl tyenv = function

Exp e -> ty_exp tyenv e
_ —> err ("Not Implemented!")

0 12: ML2 000000 (2)
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4.2.2 DO00O0O0OOOOOOODOOOOOOn

0000000000000 00D00O000oo0o00oooooooooOg (type
variable) 0 0 0 0 050
Tu=alint | bool |7 — 7

0000000000000 00O0000000 (0000 ooOO0)UooooooooOd
gogobbobbugogobbobbtbooogobbbbh xood ebbooooon
OboobooooobDdOx+1000 it 000000000000 a=int 00000
bbb «0intd000booo0boooobobooboboobooboobon
OO0 T-Aps 00000000 a—int00000Int - int OO00O00OO0O0O0O0OODO0O
funx—funy - xyOOODOOOOOOOOOOOODOODOODOOOOOOODOO

1.xO000 «0O00OD00OO0000O funy—xyddOooooooo
2.y000ooOoo0OOo pO000O0ODODOO0OD xyOOUOoooDOO

3.xy0OODODODOOOOODODODODDOD (ODOoOOOoOooo)y0000a=8—~000
gobboood

gboooobboooboboooboobuooooboboboboooboboobobnooo
goboobgoobgoobooboobuoobooboobobboboobooboobon
gogobobbbboboogoooob 1 3bbbouogooooobooboooogon
000000 fresh_tyvar O fresh_tyvar O DO O00O0O0O0OO0OOOOOOOODOOOO
OO0000000T-ABsU0D0OO0O0O0OOO0O0DOOO0ODDOO «OODOOODODOOODO
O000000000000000000000 (type substitution) 0000000 (0D OO
0000 SO0O0000)0000000ooOoO0 (00)ooooooooooooooOSr
Or000000 SODOOO0ODOOOOOOoOooDoOoSsSrobooDoooboooonD soo
oooooobobooooosroSTrOobobooooooboboboooogoo

S — { Sla) ifae c‘lom(S)
a  otherwise
Sint = int
Sbool = bool
S(n—m) = Sn—Sn

dom(ST) = dom(T")
(ST)(x) = S(I(x))

gobbobuoooobbboooobobobbooobboboooobobobooon

‘0000000000000D0000000000000000000D000000000000000
gobobobooobooooboobooboooboooboobooooobooobooooboboooboooboono
oood
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gb:go0oroo e
O0:STFe:7O0000000O00ODO0OO0OODOOO ~ODOO S

Exercise 4.2 [JO00O0] O 1300 pp_tylfreevar_ty 0000 00O freevar_ty OO
godogoboooooooboobouooogooan

val freevar_ty : ty -> tyvar Set.t

00000 ’aSet.t 0 (D0 WWWHOOOOOO)set.mli 0OOOOOOO ’ad00
gogboboboggbbobdao

Exercise 4.3 [J00O0] OO0O000OO0OO0O0O0O0O0O00O0OO typing.ml OOODOOOO

type subst

val empty_subst : subst

val atomic_subst : tyvar -> ty —-> subst
val subst_type : subst -> ty —> ty

val subst_tenv : subst -> tyenv -> tyenv
val (@Q@) : subst -> subst -> subst

O00Oempty_subst 000000000 Datomic_subst id tyO OO0 id0 ty00O0O (O
O00)0000000Osubst_type subst ty O subst_tenv subst tyenv OO 0[O subst
U0 tyO0OOO tyenv O OOOOOOooOoooooon

let alpha = fresh_tyvar () in
subst_type (atomic_subst alpha TyInt) (TyFun (alpha, TyBool))

000 TyFun (TyInt, TyBool) OOOO

let alpha = fresh_tyvar () in
let beta = fresh_tyvar () in
subst_type (atomic_subst alpha TyBool)
(subst_type (atomic_subst beta (TyFun (TyVar alpha, TyInt))) (TyVar beta))

000 TyFun (TyBool, TyInt) DO O Osubstl @@ subst2 0000000 0OOOOO0O

subst_type (substl @@ subst2) ty

subst_type substl (subst_type subst2 ty)
OooooooDoOooooobooooDoon

let alpha = fresh_tyvar () in
let beta = fresh_tyvar () in
subst_type (atomic_subst alpha TyBool
@0 atomic_subst beta (TyFun (TyVar alpha, TyInt))) (TyVar beta)

000 TyFun (TyBool, TyInt) DOODO
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Makefile:

0OBJS=set.cmo syntax.cmo parser.cmo lexer.cmo \
environment.cmo eval.cmo main.cmo

syntax.ml:

type tyvar = int

type ty =
TyInt
| TyBool

| TyVar of tyvar
| TyFun of ty * ty

(* pretty printing *)
let pp_ty = ...

let fresh_tyvar =

let counter = ref 0 in
let body () =

let v = !counter in
counter := v + 1; v

in body

let rec freevar_ty ty = ... (x ty -> tyvar Set.t *)

0 13: ML O000000 (1)
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4.2.3 000

Oo0obOoooobOooooT-IrD T-PLosODOODOOOOODODOODO boolODOO
O00000MthenOOelse0 00000000000 O0O0ODO0O0O0O0MMODOOODO int
0000000000000 0000000000oooooOoML?0000000000

. =TyInt 00000 (0000000000 ODOOOO)0OD000DO0O0ODODOOOOOO
ggbbooboooobbboooobboood

gooboogbobooobobobbooobbuooobooobboooboobboon
gobooboobbooboooobooobooooooob0ofunx—14+x000000000O
gobodbbooobbodbbougoxgbboob e« b1l +xgoboon
goboobobooobobbobooboboobooboboboboobobboobg,xb
O00int0 « 000000000 O0ODO0OD int0000 (D0O0O0OOO0OO0DO)00O0O0OO0
goboboboobooboboogobooboobobobooDobooD0obbog o000 int O
gobodbobboooboboobobooobbboobbbooobbooobbbooon
O0oooooooobobob0oboobooO0T-Ir0 thenOO elsed D O0DOODOOOO
gogbbobuogoobbobooooboboog

0000000000 n,»000008n=8»00 0000

0000000000000000000000000000 (unification) 0000000
0D00000000000000000000000000000000000000000
D000aq, int O S(o) =int 00000 SO000000000000a — bool O
(int — 8) — 0 S(a) = int — bool 00 S(8) =bool 00 SOOODDDDDODODODO
000000000 (00000)000000000000000000000000
0D0000000000000000000000000000000000000000
(000000 (firsst-order unification) 0 0 000)000000000000000000
0000000000 O0000000000000000000000000000000
0000)000000000000000000000000000000000000
afululals

U(r, ) = 0

_ ) Irea] (ag FTV(7))
Ula,r) B error (0OO)

B [T—a] (g FTV(T))
U, a) B error (0OO)
U(Tn — T12,T21 — 7'22) = U(37'12,S7'22) (5 = U(7'11,7'21))
U(Ty, 2) = error (00O0ODOODO)

0000000000~ 7]0 o0 700000000000 00C0O0O FTV(r)O 70O
gboboobobooooboboboobobooooboboobooboboon
gboboogbbobboobbooobboobbooobboobbooobboon
gbooobooooboon

36



Exercise 4.4 [J00O0] 0000000000000 0ag FTV(r)OOOOOOOOO
ggooood

4.2.4 MLPOOODOOOOOOO

00000000OMLPO0000000000000000000000Oey+e, 000
gooobgoT-PeusOOoooooooon

1. ey OODOODODOODOODOODOS,nO000OO
2. 5Ne, OOOOOODOOOODOO S, 0000
3.8n 0int0 00000000 Ss0000

4. S0 int 000000000 S,0000

5. §,08308 o5 0 int 0000O000OOOO

gobooobobooboobooobbuoooboboobbooobboobobbooboon
000000000000 0000D0000(@ooooooooooDoooooooon)

Exercise 4.5 [J0U00] 00000O0OO0O0OOOOOOOOOOOOOOOOOO0OO 14
gogbbobooogboboboooobbbooogoon

Exercise 4.6 [xx] 000000000 letrec000000000000O0O0O0OOOOO

If:mm—m,x:mbFe :m If:mm—mbFey 7

. (T-LETREC)
I'Fletrec f=funx —ejiney: 7T

OO00oOoOooooog letrecd0000OD0O0ODODOOO

Exercise 4.7 [x«] 0000000000000 0O0OO0O00OOOO0OOOOOOOOOOOO
0000 7slist000O0O00O0O0O0O

_ (T-NiL)
CH[: 7 list
I'ke :7 I'Feq: 7 list
(T-Cons)
I'tepmey: 7 list
I'Fep: 7 list Fkeg: 7’ Dyx:ry:7listkes: 7
(T-MATcH)

I'F match eg with [| ey |z iy —e3: 7

gogbbobuogoobbbooooobobooogboboooo
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typing.ml:

let rec unify tyl ty2 = ...

let ty_prim op tyl ty2 = match op with

Plus ->
let substl = unify tyl TyInt in
let subst2 = unify (subst_type substl ty2) TyInt in

(subst2 @@ substl, TyInt)

let rec ty_exp tyenv = function

Var x ->
(try (empty_subst, Environment.lookup x tyenv) with
Environment.Not_bound -> err ("variable not bound: " ~ x))

| ILit _ -> (empty_subst, TyInt)
| BLit _ -> (empty_subst, TyBool)
| BinOp (op, expl, exp2) ->
let (substl, tyl) = ty_exp tyenv expl in
let (subst2, ty2) = ty_exp (subst_tenv substl tyenv) exp2 in
let (subst3, ty) = ty_prim op (subst_type subst2 tyl) ty2 in
(subst3 @@ subst2 @@ substl, ty)
| IfExp (expl, exp2, exp3) -> ...
| LetExp (id, expl, exp2) -> ...
| FunExp (id, exp) ->
let domty = TyVar (fresh_tyvar ()) in
let subst, ranty =
ty_exp (Environment.extend id domty tyenv) exp in
(subst, TyFun (subst_type subst domty, ranty))
| AppExp (expl, exp2) ->
| _ -> Error.typing ("Not Implemented!")

0 14: ML* 000000 (2)
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4.3 0O0O0O let0O0OO

0000000000000 0(00O00)0DOD0000ODO00000o0O0ooooooOOoO
ggboboboogoboboooon

let f = fun x — x in
if f true then f 2 else 3:;

Oo0o0o0obDOoooogfoOifdobddn bool — bool DOODOOOOthen D OO
int—-int000000000000 000000 o0oboooobooobooooboooDo
O0oobooooDO lee0OOO0OOOOO

4.3.1 DO0O0OOOOOO

Objective Caml 00 let £ = fun x -> x;; 0O0OOOOO0O0O ’a -> 2000000
00000000000000000 2000000000000 0((@MOOOOO)DOO
goboogbboobbuonooogbboobbooobbobobooobbuooboon
gboboboboobobuobobuibibfrald int 000000 int—>int 00000
UooobobobobDbbOb0’ald0d0dOUdn bool->pool UODODODOODOOOOOOOODO
gboboboooooooooooooooooooobobobgobobgobobgobo
0000 Ve. OOODODOOOOODODOOOOOODOOOOOODOOOOOODODOOO (type
scheme) 0000000 Voo - 000000000000 Voe.OOODODOOODOOOO
00000000000oooooo0o0o000oooooooooon (Ya.a) — (Va.a) O
0000000000000 00O0(@O0000000000000D0000ooooo-
0000000000000 0O0O0U00000O0D0D0D0D0DO0D00D)0D0000d eO
gbobooboobooboobooboobon

T == «alint|bool |7 — 7

o = 7|Va.o

0000000vVOOOOUOOoOO0o0ooo0ooooooooooooooooooooo (O
0000000000000000)00000000000 000 VYaa—a— 00
O00«c0O0000O0O0OO0OpO0O0O0O0ODOD IBOOOODODODODODODOOO
00000 freevar_tysc 0 0000000000000 O0OODO(DOO)000O0OOOO
ERERE
gboboooboobbuoobbuoobobuoobboobbooobooobooonon let
goboodbbuooobbodobboooooobbooobboobbooobbob
gogbboobuogobobboooobobuooooboo

(T'(z) =Vaq,...,a,.7)

Phx:jog =T, 0 =TT

(T-POLYVAR)
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0000000000000000VYOOO0OOOD0D000000000000000000
000 e —7,...,an—7|0000000000000000(Ff) =Vaa—aO00000

I'Ef:int — int

'+ f:(int — int) — (int — int)

gboobooobooboboboboooooobletbO0bobbobobDoooobon
gobooo

I'e :m I''x:Vaq.---Va,. 1 Fey:m

. (T-PoLYLET’)
I'Hletz=e;iney: 7y

b0, 000000DOO0O0O0O0O0ODOOO0O0O0O0O ec0O0O0O0O0OODODOOOODO
gobooboobbdodb e,...,a, UODOO0OO00OOO0O0ODOOO0ODOOO0O0OO0O0
U0nO00O0o0bO0o0bo0ob0 vooboooooboobooboobooooooo
goboboooboooobobobobooooboboobobooobobobrooo
000000O00o0oooroo (boo)00ooo0o0Do0o0oooOoooooooOoO
gobodbbuoboboboobbuooobbuoobbobbooobbuooobboob
gogbbobuoooobobbooooobobbooobobobooooboobooog

I'He :m I'x:Vaq.---Va,. 11 Fey:m
(oq,...,oan nudddododooooood PDDDDDDDDDD)

I'Hletz =€ iney: 7y
(T-PoLYLET)

gooob 1000 clesuwre U0 n O I'0DO00D0O00bOo0oboOooooboooboOon
O00((ids D000 ay,...,0,0 OODOOO)

4.3.2 DOO0O0OO0OO0OOOOOOO0

00000000oooO (b0U00oO0)oboco00UooooooO0oUoooDooooOoog
O000O0OO0oOoOoOoOoOOOOODOODODOODOOO tyvar0O0O0O (DODODODO)ODOOOO
gobobooobugobboobbooobbooobbooobbuobboooboob
gobogdbbooobobobooobboobbooobboobbooobboon
ggooobod

000000000 Vaea—pAO0SP)=a—int 0000000000000 OOOO
oooooooobobpUdbO0obb0000 bbb Oo0oOoooooDobobooboog
O0bO0o00bO0oooOobooOg pOo0b0000O0Vaa—a—int 0000000 ODO0O
gobbooogbbooobboobobboobbooobbuooobbuoobboob
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UoelUOOO0DOO0oodbbOooobbuooobuogbboobbobbuooboboobobob
gbobogoboobobboboboobooboobuooboobooobo

0000000000000 0oO0O0O00ooooOo0U0ooO (0O0)booooooooo
O0oooooooooso

0000000 Voo —-a0OVE4 -0 (000000000000 OOO)000O0O
00000000000000700000000000000000000000O000O0
goobobobooboboobbooboooboobboooboooboobobooboobo
oooobooobotdib0vVaa—-pg0Vyy—-p 00000000 pOa—int00000O0
Vyy—ao—int DOO0O00O0O0OO

gobobboooubbooobbooobbbood 16000 0rename_tysclsubst_tysc
gobooboobobboboobooboobooboon

4.3.3 OUOO0OOoOoOOOOO

gbobogobbooobbuoobobobbooobboobbuogbbooobboon
gooobooboboooooboobobooooooboobD letboobooboobOobO
oooooooogoopoooooo (boooood ny,..., ) O00O00OO0OO0OOOOOOO
00000000000000000000(@ 160000000000000O0OO0O0O0
Oo0oooooooon)

Exercise 4.8 [xx] 0 15,16 0000000000 let0000000O0O0O0O0OOOOO
gobbooboogboboboo

Exercise 4.9 [x| 0000000000000 O0O000O0OO0O0O0O0O0O0OOOOOOOO
gooobooooon

If:m—mx:mbFe i m I'f:Vay,...,ap, 1 > TobFey: T
(v,...,0, 0 n 0000 000000000000 P0DO0O0OOOODOODO)

I'Fletrec f=funxz —ejiney: T
(T-PoLYLETREC)

Exercise 4.10 [x x| Objective Caml OO0 M : (O )DO0O00OO0OOOOOOOOODOOO
gogbbbugobbbooogbbbuoooobbbouooobobboood

Exercise 4.11 [xx+] 0 0000000000000 O0O0O0O0O0O0OO0OOO0OOOCOOO
ggbobobooodn

‘0000000000000000000000000000000000000000000 (000
000)0

‘00000000000000000000000000000000000000000000000
0O0oo0o0o0o00
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syntax.ml

(* type scheme *)
type tysc = TyScheme of tyvar list * ty

let tysc_of_ty ty = TyScheme ([], ty)

let freevar_tysc tysc = ...

main.ml
let rec read_eval_print env tyenv =
print_string "# ";
flush stdout;
let decl = Parser.toplevel Lexer.main (Lexing.from_channel stdin) in
let (newtyenv, ty) = ty_decl tyenv decl in
let (id, newenv, v) = eval_decl env decl in
Printf.printf "val %s : " id;
pp_ty ty;
print_string " = ";
pp_val v;
print_newline();
read_eval_print newenv newtyenv

O 15: 000 et00000000O00 (1)

goon
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typing.ml

type tyenv = tysc Environment.t
let rec freevar_tyenv tyenv =

let closure ty tyenv =
let ids = Set.diff (freevar_ty ty) (freevar_tyenv tyenv) in
TyScheme (Set.to_list ids, ty)

let rec subst_type subst = ...

let rename_tysc tysc =
let TyScheme (ids, ty) = tysc in
let newids = List.map (fun
let subst_list = List.map2

_ —> fresh_tyvar()) ids in
(fun id newid -> atomic_subst id (TyVar newid))
ids newids in
let subst = List.fold_left (fun s1 s2 -> sl @@ s2)
empty_subst subst_list in

TyScheme (newids, subst_type subst ty)

let subst_tysc subst tysc =
let TyScheme (newids, ty’) = rename_tysc tysc in

TyScheme (newids, subst_type subst ty’)

let subst_tyenv subst tenv = ...

let rec ty_exp tyenv = function
Var x —>

(try
let TyScheme (_, renamed_ty) =
rename_tysc (Environment.lookup x tyenv) in

(empty_subst, renamed_ty)

with Environment.Not_bound -> err ("variable not bound:

let ty_decl tyenv = function
Exp e > let (_, ty) = ty_exp tyenv e in (tyenv, ty)
| Decl (id, e) —> ...

no~ X))

016: 000 let0@3# 0000000 (2)




